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 شماره 8790

فهیمه پناه آذرگزارش
روزنامه‌نگار

درنگدریچه

ظرفیت محرم برای قیام

هرچند از مدت‌ها پیش اهمیت رسانه منبر و کاربرد 
پیام‌رسانی آن برای آموزه‌های نهضت آشکار شده بود ولی 
چنین می‌نماید که منابر و مجالس محرم سال42 به جدی‌ترین 
عرصه مبارزه بین روحانیت و نظام تبدیل شد؛ بنابراین، بحق 
می‌توان از این دوره به‌عنوان »انقلاب منبر« نام برد؛ انقلابی 
که نقطه اوج آن در تظاهرات عاشورا و سپس قیام 15خرداد 
تبلور یافت. براساس گزارش‌های ساواک، امام چندین‌بار 
برای گروه‎های متشکل طلاب اعزامی به روستاها و شهرها 

سخنرانی کرد و آنان را به پایداری و مقاومت فراخواند.

طلاب تصریح می‌کنند: »قلب‌های خود را قرص کنید. 1 ایشان در فرازهایی از سخنرانی‌های خویش خطاب به این 
برای محرم هیچ ترسی نداشته باشید... هرموقع از منبر شما 
جلوگیری شد، برای من پیغام بدهید تا من به مردم دستوراتی 
خواهم داد که چه باید بکنند.« ایشان در فراز پایانی همین 
سخنرانی تأکید می‌کند: »شاه و دولت را درهم خواهیم کوبید.« 
- محمدحسن رجبی، زندگینامه سیاسی امام خمینی)ره(، تهران، 

مرکز اسناد انقلاب اسلامی، 1378، سند شماره60.

مختلف کشور به محافل سیاسی ضد‌نظام بود. بسیاری از 2 محصول این اراده، تبدیل مجالس سوگواری نقاط 
این تکاپوها که از دید مأموران ساواک نیز به دور نبود، در 
گزارش‌های آنها بازتاب یافته است. در یکی از گزارش‌ها با اشاره به 
اعزام طلاب به شهرستان‌ها به هماهنگی‌های به‌عمل‌آمده جهت 
حمایت آیات و علمای متنفذ شهرستان‌ها ازجمله آیت‌الله قمی در 
مشهد، آیت‌الله محمود ضیابری در رشت، آیت‌الله علی‌اصغر 
صالحی کرمانی در کرمان، آیت‌الله علی‌محمد بروجردی در 
بروجرد، آیت‌الله آخوند ملاعلی معصومی همدانی در همدان از 

طلاب اعزامی در ماموریت آنها طی ماه محرم تأکید شده است.

 7قیام 15خرداد به روایت اسناد ساواک، ج2: فیضیه، ص224.

از این تدابیر چنین سخن‌گفته‌است: »تصمیم دارم 3 امام در دیدار یکی از وعاظ تهران با ایشان در آستانه محرم 
)برای‌ماه محرم( مکاتیبی برای اهل منبر و وعاظ خوزستان، شیراز، 
لرستان، تبریز و یزد بنویسم و متکلمینی هم بفرستم... در تهران هم 
شما آقایان، نکات تاریک کارهای ظلمه را در منبرها تبلیغ 

بفرمایید.«
 برخی از این پیام‌ها در صحیفه امام آمده است. پیام‌های مذکور 
برای علما، روحانیون و وعاظ شهرهای همدان، رشت، بستان‌آباد، 

کرمان و یکی از بازاریان تهران فرستاده شده است. 
صحیفه امام، ج 1، صص 202 - 201، 220، 223 - 224، 239 

- 238 و 241 - 240.

امام خمینی در اقدام اساسی دیگری یک پیام عمومی  خطاب به »عموم حضرات مبلغین محترم و خطبای 4
معظم و عموم هیئات محترم« صادر و تصریح کردند: »در این ایام 
که دستگاه جبار از خوف آنکه مبادا در منابر و مجامع مسلمین، 
شرح مظالم و اعمال خلاف انسانی و ضد‌دینی و وطنی آنها داده 
شود، دست به رسوایی دیگری زده و درصدد گرفتن التزام و تعهد 
از مبلغین محترم و سران هیأت عزادار است که ]از[ مظالم دم نزنند 
و دستگاه جبار را به‌خودسری واگذارند... لازم است، فریضه دینی 
خود را در این ایام در اجتماعات مسلمین ادا کنند... آقایان بدانند 
که خطر امروز بر اسلام کمتر از خطر بنی‌امیه نیست... سکوت در 

این ایام، تأیید دستگاه جبار و کمک به دشمنان اسلام است...« 
- پیام امام خمینی)ره( به روحانیون و وعاظ درخصوص دعوت 
به افشای جنایت‌های شاه در محرم، صحیفه امام، ج 1، صص 

.229 - 230

حملات شدیدی علیه دولت به عمل نمی‌آوردند و فقط 5 براساس گزارش ساواک  در چند روز اول محرم، اهل منبر 
عده‌ای از آنان با اشاره و کنایه، انتقاداتی می‌کردند، ولی پس از 
انتشار اعلامیه جدید ]امام[ خمینی که در آن دستوراتی راجع‌به 
تشدید فعالیت‌های تبلیغاتی بر ضد‌دولت داده شد، روش آنان تغییر 
یافته و در مجالس و محافل دینی با شدت مردم را تحریک و علیه 
دولت تبلیغ می‌کنند... انتشار این اعلامیه حتی روش آن عده از 
گویندگان مذهبی را که کمتر وارد جنجال‌های سیاسی می‌شدند، 
تغییر داده و چون خود را به موجب فتوای ]امام[ خمینی شرعاً 

مسئول می‌دانند، شروع به انتقاد و تحریک کرده‌اند.« 
کتاب قیام 15خرداد به روایت اسناد ساواک، ج 2:‌ فیضیه، 

ص 349.

خیابان آذر به تفصیل در خاطرات یکی از اعضای فعال 6 ماجرای دیدار امام)ره( از هیئت مسجد جمعه در 
آن مسجد آمده است: »در آستانه ورود امام به آن محله، جمعیت 
در خیابان آذر و پشت‌بام‌های محله موج می‌زد. خیل 
استقبال‌کنندگان از امام با شوقی وصف‌ناپذیر همراه امام وارد 
مسجد جمعه شدند. امام و همراهانش تا پاسی از شب در آن 
مجلس نشستند و بر مراسم و سینه‌زدن آنها نظاره کردند. در 
پایان، آنان با بدرقه گرم اهالی محل به منزل مراجعت کردند. از 
همین‌روست که جوانان مسجد جمعه در تهیه تدارکات برنامه 
سخنرانی روز عاشورای امام در مدرسه فیضیه نقش چشمگیری 
داشتند. آنان حتی با احتمال این فرض که ممکن است در جریان 
سخنرانی امام، مقامات شهر برق مدرسه فیضیه را قطع کنند، 
تعدادی باتری تهیه کرده بودند که به محض قطع برق 
بلندگوهای فیضیه‌ را دوباره به‌کار انداختند. همچنین آنان 

سخنرانی امام را ضبط کردند. 
کتاب خاطرات 15خرداد، دفتر پنجم، صص 271، 274 و 279.

خاطرات حجت‌الاسلام عبدالمجید معادیخواه.

 نقش فعال مساجد تهران
 در قیام ۱۵خرداد

در تهران، محوریت اصلی تظاهرات و جنبش‌ها با 
مساجد بود 

 قهرمانان  و
 ضد قهرمانان  یک قیام

زمان نگار واقعه 15خرداد
انتشار خبر تصویب لایحه انجمن‌های ایالتی و 
ولایتی در جراید: دادن حق رأی به زنان، حذف 
قید التزام به اسلام از شرایط انتخاب‌کنندگان 
و انتخاب‌شوندگان انتخابات، سوگند خوردن 

منتخبین به »کتاب آسمانی« و نه قرآن 

سخنرانی امام)ره( در جمع روحانیون و اهالی 
قم: »امسال ما عید نداریم و این عید را عزای 

ملی اعلام می‌کنیم...«

مخالفت امام خمینی)ره( و علمای قم با این 
لایحه، ارسال تلگراف علما به شاه و درخواست 

لغو فوری لایحه 

واقعه مدرسه فیضیه قم در پی حمله مأموران 
دولتی به مدرسه و کشته و زخمی شدن طلاب 

و مردم 

ارسال تلگراف علما به اسدالله علم، 
نخست‌وزیر، در واکنش به جواب شاه به علما 

آغاز دروس حوزوی امام خمینی)ره( پس از 
چهلم شهدای مدرسه فیضیه و نطق »وای بر 

نجف ساکت «

ارسال تلگراف امام خمینی)ره( به شاه و علم 
و تذکر درباره عدم‌انجام اعمال مخالف دین 

سخنرانی شاه در کنگره سالانه لاینز 
بین‌المللی تهران و اشاره به ریخته شدن خون 

مأموران دولت در راه انقلاب سفید 

اعلام خبر لغو تصویب‌نامه مورخ 14مهر1341 
در مطبوعات 

واکنش تند شاه در تهران به سخنرانی‌های 
مبلغین مذهبی در محرم 

سخنرانی امام خمینی)ره( و حمله به دولت 
که مطبوعات را به توهین به علمای اسام 

وامی‌دارد 

واکنش مجدد شاه در کرمان به سخنرانی‌های 
روحانیون در محرم 

16مهر1341

29اسفند1341

سخنرانی صریح‌ امام خمینی)ره( در قم به‌مناسبت عاشورا در مخالفت با شاه: »من به شما نصیحت 
می‌کنم آقای شاه، من به تو نصیحت می‌کنم دست از این اعمال بردار. من میل ندارم که اگر روزی ارباب‌ها 
بخواهند تو بروی، مردم شکرگزاری کنند... من نمی‌خواهم تو اینطور باشی، من میل ندارم تو مثل پدرت 
بشوی، نصیحت مرا بشنو، از علمای اسلام بشنو، اینها صلاح ملت را می‌خواهند، اینها صلاح مملکت را 

می‌خواهند... .«

13خرداد1342

21آبان1341

26اردیبهشت1342

17مهر1341

2فروردین1342

دستگیری امام خمینی)ره(، تعطیلی بازار 
و تظاهرات، حرکت کفن‌پوشان ورامین در 
حمایت از امام خمینی به سمت تهران، سرکوب 

معترضان

15خرداد1342

10آذر1341

3خرداد1342

28مهر1341

۱۲اردیبهشت1342

حمله به رادیو و ادامه زد و خورد بین مأموران و 
معترضان، دستگیری طیب حاج رضایی، حاج 
اسماعیل رضایی و 400نفر از بازاریان به جرم 

برهم زدن نظم عمومی

16خرداد1342

انتشار اعلامیه مشهور به »9امضا« با ارائه ادله 
حقوقی درباره بی‌مورد بودن تصویب هیأت 

دولت در دادن حق رأی به زنان 

12اسفند1341

11آذر1341

6خرداد1342

15آبان1341

برقراری وضعیت نظامی در شهر به‌رغم اعلام 
دولت در عادی بودن شرایط 

18خرداد1342

واکنش تند شاه به اعلامیه »9امضا« در پایگاه 
وحدتی دزفول 

23اسفند1341

انتشار اعلامیه علما در مخالفت با رفراندوم 
اجباری و تظاهرات مردم و تعطیلی بازار قم 

2بهمن1341
سخنرانی امام خمینی)ره( در جمع روحانیون، 
طلاب، اهالی قم و زائران حرم حضرت فاطمه 
معصومه)س( در عید فطر و تأکید بر ایستادگی 

در برابر اعمال خلاف شرع و قانون 

7اسفند1341
ادامه تظاهرات مردم علیه رفراندوم، واکنش 

دولت به اعتراضات در مطبوعات 

3بهمن1341
سخنرانی شاه در افتتاحیه کنفرانس اقتصادی 

تهران و تأکید بر دادن حق رأی به زنان 

8اسفند1341
تعطیلی بازار تهران و تظاهرات ضد‌دولتی و 
اعتراض دانشجویان دانشگاه تهران با شعار: 

»اصلاحات آری، دیکتاتوری نه «

4بهمن1341
برگزاری رفراندوم با 5میلیون و 600هزار رأی 

موافق و 4هزارو150رأی مخالف 

6بهمن1341
اعلام رفراندوم برای تصویب انقلاب سفید از 
سوی شاه: 1- اجرای اصلاحات ارضی. 2- ملی 
کردن جنگل‌ها و مراتع. 3- واگذاری سهام 
کارخانجات دولتی. 4- سهیم کردن کارگران در 
منافع کارگاه‌ها. 5- اصلاح قانون انتخابات و دادن 

حق رأی به زنان. 6- ایجاد سپاه دانش 

19دی1341

سپهبد قرنی
سمت و پیشینه کاری: در زمان کودتای 28مرداد1332، فرمانده نظامی تیپ 
گیلان بود اما بر پایه اسناد موجود، خرده‌گیری سیاسی قرنی علیه حکومت 
محمدرضا شاه پهلوی از پایان 1335 و در دوران نخست‌وزیری حسین 
علاء آغاز شد.  در این دوران قرنی منتقد دولت‌های وقت بود و انتقاداتش 
از زمان نخست‌وزیری منوچهر اقبال در فروردین1336 بالا گرفت.قرنی در 
مهرماه1336 به درجه سرلشکری رسید که این امر نشانگر اعتماد محمدرضا 
پهلوی به او تا این تاریخ است، اما در 26بهمن1336 وی که با درجه سرلشکری 

در جایگاه رکن دوم ستاد ارتش بود از این سمت برکنار شد.
  

نقش در واقعه 15خرداد: مبارزه سیاسی عملگرایانه سپهبد قرنی از 1336 آغاز شد؛ 
هنگامی که ریاست رکن دوم ارتش را برعهده داشت و طرح کودتایی را برای براندازی تاج 
و تخت محمدرضا شاه پهلوی ریخت که افشای آن، به دستگیری وی در 8 اسفند1336 
انجامید. پس از رو شدن سندهایی درباره نقش آمریکا در این ماجرا و دستگیری قرنی، 
وی در 31تیر1337، از ارتش شاهنشاهی اخراج شد.قرنی در هشتم آذر 1339، پس 
از گذراندن 2سال و ‌8ماه زندان، آزاد و پس از آزادی از زندان، از 1341 کوشش خود را 
علیه حکومت پهلوی پررنگ‌تر ساخت.همراهی قرنی با افرادی چون محمدهادی میلانی 
و آیت‌الله طالقانی در جریان قیام 15خرداد باعث شد که بار دیگر ابتدا ‌9ماه و سپس 

3سال زندانی شود.  
  

سرانجام: سوم اردیبهشت ۱۳۵۸ به ضرب گلوله اعضای گروه فرقان در خانه‌اش 
ترور‌شد.

سیدمرتضی طباطبایی رفیعی
سمت و پیشینه کاری: طباطبایی رفیعی نخستین نفری است که خبر 
دستگیری امام‌خمینی)ره( را به شهر ورامین و روستای محمدآباد رساند و 
می‌توان وی را به‌عنوان نخستین کسی نام برد که باعث قیام 15خرداد مردم 

ورامین شد.
  

نقش در واقعه 15خرداد: در قیام خونین 15خرداد سال42 تعداد زیادی از مردم 
روستای محمدآباد عرب‌ها از مسیری فرعی به سمت تهران حرکت کرده و نزدیک پل 
باقرآباد به سایر مردم که از پیشوا و ورامین در حمایت از امام راه افتاده بودند، پیوستند. 
شهید طباطبایی در جلو صف جمعیت حضور داشت و هنگام رسیدن به پل باقرآباد با 
تعداد زیادی از نیروهای شاه که با اتوبوس‌های واحد به این محل منتقل شده بودند، 
مواجه شد. به نقل از شاهدان عینی گفته می‌شود که نیروهای شاه بدون هیچ‌گونه 
اخطار قبلی به‌سمت مردم تیراندازی کردند. اسلحه نیروهای شاه از نوع برنو بود و چون 
این اسلحه تک تیر است، صدای زیادی نداشت و قیام‌کنندگان با سردادن شعارهایی 
مانند »پنبه‌ایه پنبه‌ایه« اینگونه تصور کرده بودند که تیرها مشقی است ولی در همین 
تیراندازی تعدادی از جوانان حاضر در جمعیت ازجمله شهید طباطبایی مورد اصابت 

گلوله قرار گرفته و به شهادت رسیدند.  
  

سرانجام: شهید سیدمرتضی طباطبایی رفیعی یکی از 7 شهید قیام خونین 15خرداد 
سال42 است که پیکرش در گورستان مسگرآباد دفن شد ولی خانواده‌اش با تلاش 
فراوان مزارش را پیدا کرده و پیکرش را به زادگاهش در روستای محمدآباد عرب‌ها از 

توابع ورامین منتقل کردند.

آیت‌الله سیدعبدالحسین دستغیب	
سمت و پیشینه‌کاری: امام جمعه شیراز از سال 59 تا 60، دومین شهید محراب 

و از مبارزان سیاسی در دوران پهلوی 
  

نقش در واقعه 15خرداد: پس از اعلام لوایح شش‌گانه، او نیز به پیروی ازحضرت 
امام‌خمینی)ره(‌ به مخالفت با اهداف سیاسی رژیم پرداخت و چنان نقش مهمی درگسترش 
مبارزات درمیان مردم داشت که رژیم مجبور شد همزمان با سرکوبی قیام 15خرداد، او را نیز 
شبانه دستگیر کند. وقتی مأمورین به منزل او هجوم بردند، مردم خود را سپر ساختند و مانع 
از دستگیری او شدند. مأموران، افراد بسیاری را بازداشت کردند و سرانجام شهید دستغیب 
برای آزادی مردم خود را به فرمانداری نظامی معرفی کرد.او را تحت فشار مرکز به تهران اعزام 

کرده و به زندان فرستادند و پس از آزادی، بلافاصله او را تبعید کردند.
  

سرانجام در روز 20آذرماه1360، هنگامی که عازم نمازجمعه بود، به‌دست یکی از 
اعضای گروهک منافقین به شهادت رسید.

اسدالله علم
سمت و پیشینه کاری: بعد از حذف امینی، در سال1341 نخست‌وزیر حکومت 

پهلوی شد.
  

نقش در واقعه 15خراد: مهم‌ترین حادثه زمان نخست‌وزیری علم قیام 15خرداد بود که 
گذشته از چگونگی حادثه و علل و عوامل آن، بی‌گمان نقش علم در این حادثه بسیار مؤثر 
بود به‌طوری که هرچند شاه در رأس هرم قدرت عالی‌ترین مرجع تصمیم‌گیری درباره 
چگونگی برخورد با تظاهرات‌کنندگان بود اما در این میان نقش کلیدی را در سرکوب 
تظاهرات‌کنندگان شخص اسدالله علم، نخست‌وزیر برعهده داشت. داریوش همایون که خود 
سال‌ها در دوران محمدرضاشاه از دولتمردان عالی مقام کشور محسوب می‌شد، نقش قاطع 

علم در پایان دادن به قیام 15خرداد را مورد تصدیق قرار می‌دهد.
  

سرانجام: 25فروردین1357، امیراسدالله علم، وزیر پیشین دربار رژیم پهلوی در 
بیمارستانی در نیویورک به‌دلیل بیماری سرطان خون در 59سالگی درگذشت.

حسن پاکروان
سمت و پیشینه کاری: قبل از قیام ۱۵خرداد تا روی کار آمدن نصیری، رئیس 

ساواک بود.
  

نقش در واقعه 15خرداد: پاکروان دستور داد که تظاهرات ۱۵ خرداد را سرکوب کنند و 
به دستور او امام‌خمینی)ره(، آقای قمی و آقای محلاتی را به‌ترتیب از قم، مشهد و شیراز 
گرفتند و مستقیما به زندان بردند. همچنین به دستور وی حدود 200نفر از علما را 

دستگیر کردند و در عشرت‌آباد در سلول‌های انفرادی‌ انداختند. او عصر روز ۱۵خرداد در 
یک نطق رادیو - تلویزیونی، علیه امام‌خمینی و قیام‌کنندگان صحبت کرد. وی دستور 
کشتار مردم قم را در قیام ۱۵خرداد صادر کرده بود و درنتیجه، حدود 15هزار نفر در 

تهران و سایر شهرها به خاک و خون کشیده شدند.
  

سرانجام: پاکروان روز ۲۲فروردین۱۳۵۸ در زندان قصر تهران به اتهام خیانت و مفسد 
فی‌الارض بودن به دستور صادق خلخالی تیرباران شد.

ارتشبد غلامعلی اویسی	
سمت و پیشینه کاری: در سال1317 ریاست بخش‌های گوناگون نظامی را 
برعهده داشت. او در سال1332، فرمانده هنگ16 تیپ کازرون شد و پس از 
کودتای 28مرداد1332 به‌پاس خدماتش نشان درجه دوم رستاخیز گرفت. 
پس از طی دوره دانشگاه جنگ در تهران و دوره‌ ستاد و فرماندهی در آمریکا 
در سال1339 به ریاست ستاد گارد و در 1341 به فرماندهی لشکر یک گارد 

رسید.
  

نقش در واقعه 15خرداد: فرمانده لشکر یک گارد، فرماندار نظامی تهران در سال1357 و 
عامل کشتار 17شهریور تهران.

  
سرانجام: 28بهمن1362 به‌دست افرادی ناشناس در پاریس به قتل رسید.

قیام در آیینه مطبوعات

 روزنامه اطلاعات
 16 خرداد 1342
جریان مشروح 
تظاهرات و زد و 

خوردهای تهران

 روزنامه کیهان
 16 خرداد 1342
تظاهرات خیابانی و 
حوادث دیروز

روزنامه آسیای جوان  16 خرداد 1342
عزاداری عاشورا به  تظاهرات خونین سیاسی و نمایش های 

خیابانی تبدیل شد

مسجد ارک 
مسجد ارک از موقعیتی برخوردار بود که از طرفی به‌خاطر 
وجود ادارات مختلف، محل رجوع افراد مختلفی از عموم 
مردم بود و از سوی دیگر بازاریان تهران با سابقه در مبارزات 
ضد‌استبدادی ازجمله در انقلاب مشروطه رفت‌وآمد بسیاری 
به آنجا داشتند؛ همین مسئله باعث شده بود که حکومت 
پهلوی کنترل بیشتری بر آن داشته باشد. به‌طور نمونه 
حکومت از ترس اینکه مبادا بعد از مجلس روضه‌خوانی روز 
عاشورا در مسجد ارک، مردم تظاهرات کرده و علیه‌ شاه شعار 
بدهند، به ساواک، شهربانی و گارد شاهنشاهی دستور داده 

بود تدابیر لازم جهت جلوگیری از تظاهرات را انجام دهند.

مسجد حاج‌ابوالفتح
به‌دنبال دستور امام خمینی)ره( از اول محرم، مجامع و 
محافل کثیری در سراسر کشور برای روشنگری و افشای 
رژیم وابسته به استکبار پهلوی برگزار شد و در دسته‌های 
سینه‌زنی و زنجیرزنی شعارهای انقلابی مطرح شد. از 
جالب‌ترین این برنامه‌ها تظاهرات روز عاشورای )۱۳خرداد( 
تهران بود که از مسجد حاج ابوالفتح واقع در میدان شاه 

سابق آغاز شد.

مسجد سیدعزیزالله 
مساجد سیدعزیزالله، شیخ علی، امین‌الدوله و آذربایجانی‌ها 
نیز به‌عنوان محل شکل‌گیری هسته‌های مبارزاتی اهمیت 
ویژه‌‌ای داشتند و مرکز ارتباط روحانیان و بازاریان بودند. 
نقطه عطف این مبارزات با روی کار آمدن اسدالله عَلمَ و 
اجرای طرح انجمن‌های ایالتی و ولایتی آغاز شد و به مبارزه 
علنی علما، بازاریان و سایر طبقات با رژیم پهلوی مبدل شد. 
به‌دنبال سخنرانی امام خمینی)ره( در خرداد۱۳۴۲ در 

مسجد سیدعزیزالله مراسم دعا و نیایش برگزار شد.

مسجد آذربایجانی‌‌ها
مسجد شیخ عبدالحسین که در بازار تهران واقع شد به 
مسجد ترک‌ها یا آذربایجانی‌ها موسوم است. این مسجد نیز 
مرکز فعالیت‌های مذهبی و تبلیغی و سیاسی بود. مرحوم 
فلسفی در شب عاشورای سال۱۳۸۳هـ .ق )۱۳۴۲ش( در 
این مکان بحث‌هایی را آغاز کرد که گزارش‌هایی از منبرهای 
ایشان در اسناد ساواک و شهربانی آمده است. جالب آنکه 
اسدالّل علم، نخست‌وزیر وقت و نصیری )رئیس ساواک(، 
برخی امرای ارتش و عده‌‌ای ساواکی، مستمع سخنان 

وی بودند.
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عقب‌نشینی دولت با ارسال تلگراف 
نخست‌وزیر به 3 نفر از روحانیون قم و اعلام 
اینکه شروط التزام به اسلام و سوگند به قرآن 

پابرجاست 

نگاهی به شخصیت‌های شاخص در واقعه 15خرداد و سرکوب آن
یکی از حرکت‌های محوری سیاسی در تاریخ معاصر ایران، 
قیام 15 خرداد 1342 شمسی است که تاثیر ویژه‌ای بر 
رویدادهای بعدی که به انقلاب اسلامی منجر شد، گذاشت. 

در این برهه تاریخی افراد زیادی بودند که نقش زیادی چه 
در شکل‌گیری این اتفاق و چه کشتار مردم داشتند. در این 

نوشتار، به معرفی و نقش این افراد پرداخته شده است.


